

Suscripción.

España 3 meses. 3 pts.
 » 1 año. . . 10 »
 Extranjero. . . 20 »
 Ultramar. . . 25 »

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

Anuncios.

En la página 1.^a á 2 reales línea
 Pag. 2.^a á 1 r. línea corta.
 Para los señores suscritores rebajas convencionales

Comunicados.

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICÁSE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: Arturo Vinardell Roig.

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

SOMBRERERIA

DE

JOSÉ SENORA

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cercanías de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

RESTAURANT DEL CENTRO.

(Antes Centro Gerundense.)

A petición de muchos de los parroquianos que frecuentan aquellos deliciosos jardines, el dueño del local pone en conocimiento del público que tendrá diariamente el jardín alumbrado y abierta la puerta de la Calle de S. José, para los que gusten honrar dicho Establecimiento, sirviéndose meriendas ó cenas á la carta ó precio fijo, así como toda clase de refrescos, y cerveza del país y extranjera.

MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.
 Ingenieros, 4 FIGUERAS.

HELADOS.

Se expende dicho artículo al por menor y mayor en el CAFÉ DE VILA

HELADOS.

Plaza de la Constitución.—Gerona. 12

TARGETAS FOTOGRÁFICAS

reproducción del retrato del malogrado Comandante

D. RAMON FERRANDEZ.

Á 1/2 REAL UNA

(Expéndense en la administración de EL DEMÓCRATA y en varios importantes centros de esta capital.)

SUSCRICIÓN

para socorrer á las familias de los militares de Santa de Coloma, sentenciados por el Consejo Supremo de Guerra.

Lista de la Comisión iniciadora.

Suma anterior. . . Ptas. 675.

(La continuación en el próximo núm.º)

SUSCRICIÓN PARCIAL

abierta en la admon. de EL DEMÓCRATA.

Suma anterior. . . Ptas. 381'90.

Producto líquido de la función dramática dada en el Teatro principal de esta ciudad en 1.º del actual: 150'50.—Juan Alsina y Vila: 15.—Mariano Pujolar (de Garriguella): 2'50.—Otro republicano, que fué monárquico hasta el día 28 de Junio último: 2'50.—Francisco Martí: 3.—Alfonso Jufre: 5.—Sebastián Massot: 5.—Josefa Aleix de Massot: 2'50.—Francisco Montull (de Besalú): 2.—Juan Plá (de id.): 1.—Recaudado en el Casino La Unión, de Inglés (El Casino): 10.—Martín Vidal: 5.—Celestino Roig: 5.—Miguel Ribas: 3.—Juan Pol Fusté: 3.—Juan Feliu: 1.—Miguel Ros: 1.—Jaime Callis: 0'50.—José Sala: 0'50.—Pedro Pons: 0'50.—Pablo Vidal: 0'50.—José Hortal: 0'50.—Francisco Horri: 0'50.—Juan Baronet: 0'50.—Juan Aulet: 0'50.—Joaquín Poch: 1.—Cayetano Pons: 0'25.—Pompeyo Verdager: 3.—Domingo Feliu: 3.—Cayetano Pons Xifra: 1.—Un forastero: 1.—José Pont: 1.—José Paulis: 0'50.—José Pont Antoner: 0'25.—Ferreol Vila: 0'50.): 43'50.

Total: Ptas. 614'40.

(Continúa abierta la suscripción).

TRANQUILICÉMONOS.

Quando la declaración de ilegalidad pende sobre nuestros principios y sobre nuestras cabezas; cuando se nos niegan el agua y el fuego; cuando como á raza maldita se nos trata; cuando no hay injuria que no se nos dirija, ni criminal intento que no se nos atribuya; cuando en las esferas oficiales se fulguran amenazas, se anuncian castigos y con inaudita saña se aflige con nuevas persecuciones á la moderna casta de *ilotas*, á los demócratas españoles, prudente es que, por natural instinto, y antes de que el temor nos amilane, nos detengamos á examinar si el feroz adversario es tan robusto de cuerpo y fuerte de ánimo como intenta aparentar; si esa brillante espada que desenvaina es de puro acero; si sus

armas defensivas son bien templadas ó quebradiza armadura, si el palenque está preparado con imparcialidad por el Juez de la contienda; si cabe combatir como héroes esperando probable victoria, ó huir como tímidas liebres al solo eco de la trompa del Sr. Cánovas, que contra nosotros enardece á la jauria hambrienta de carne republicana.

Afortunadamente, las trahillas canovistas se componen de perros de diversas castas, flacos, entecos, y con más olfato para acercarse al caldero presupuestivo que les sirve el montero que los adiestra, que para descubrir y seguir rastros por cuenta de sus amos.

Y esto tan exacto, que dejando la comparación, y ciñéndonos á los hechos, si estudiamos al partido conservador en sí y tal como á nuestra vista se ofrece hoy, si lo estudiamos en sus relaciones con el país y con las demás agrupaciones políticas, si nos fijamos en los efectos que su conducta ha producido en las filas de aquellos que con él comparten la creencia en ciertos principios, los demócratas nos tranquilizaremos, si es que podíamos haber dudado de que nuestras victorias se cuentan ya por días, y no por acontecimientos políticos, sino que hasta podemos sonreír y mostrarnos sumamente satisfechos.

Si durante las situaciones fusionistas é izquierdista la prensa conservadora no hubiese reiterado á cada momento sus tristes pronósticos, sus pavorosos vaticinios, las frases que el Sr. Cánovas ha puesto en labios del jefe de Estado patentizarían el secreto desasosiego que perturba el ánimo del presidente del gabinete. «Hay que resignarse á que las amenazas más impotentes y las aventuras más locas perturben de vez en cuando la confianza del país,» ha escrito el ministerio responsable, y si tales palabras no revelaran arraigados temores, ó al menos profundísima desconfianza de las propias fuerzas y, lo que es peor, de las eventualidades que el oscuro porvenir reserva, las descompuestas amenazas del Sr. Cánovas, sus insultos contra la prensa de oposición, su grito de guerra convocando á liberales conservadores, moderados, mestizos, neos y carlistas transigentes bajo la salvadora bandera reaccionaria para lan-

zarlos contra los elementos avanzados, claramente acusan el mal reprimido despecho, producido por el convencimiento de la propia impotencia ante la avasalladora invasión de las doctrinas modernas.

Y por cierto, que no le faltan motivos para asustarse al caudillo conservador, porque el espectáculo no es en verdad halagüeño para los doctrinarios y aún produciría pavor en ánimo más sereno é inteligencia más poderosa que los del ya decadente autor del manifiesto de Manzanares.

Si, reconozcámoslo. Admitiendo el supuesto sostenido por los conservadores, aceptando el crecimiento, prosperidad y fuerza de los elementos que tanto teme hoy y combate el Sr. Cánovas en sus últimos discursos, ¿qué podría oponerse á las nuevas corrientes que se despertaran, en el hipotético caso de que la casualidad, que es ley política constante en este país, interviniera en los acontecimientos, y circunstancias imprevistas variaran la faz de las cosas?

Frio en el corazón han de sentir los conservadores de buena fé al ocurrirles semejante idea. Que el partido conservador ha perdido su antiguo empuje, es evidéntísimo.

¿Y los demás partidos? Repugnancia y asco solo producen en las conciencias puras, los embustes de soberanía nacional, el barajamiento de elásticas fórmulas, y el impúdico prohijamiento que los izquierdistas han aceptado de los conservadores, sellando la infamia con su concurso electoral, y las últimas votaciones de las Cámaras. ¿Los hombres de recto proceder, pueden escuchar siquiera sus mentidas promesas?

Y no queremos hablar de fusionismo, reducido á su última expresión por el odio africano del Sr. Cánovas. Ciertó que ha resistido la dura prueba á que se le ha sujetado, cierto que levanta todavía la cabeza; pero quebrantado en su organización, desgañado quizá de promesas no cumplidas ó de esperanzas no satisfechas, combatido sañudamente en su existencia por sus propios afines, solo aspira ya á devolver golpe por golpe, injuria por injuria, para satisfacer su justo deseo de reparar crueles agravios; pero llamado tardíamente á resistir corrientes nuevas y de impulso incontrastable, la debilidad á que le ha reducido el jefe de los conserva-

dores se haría patente, faltándole el prestigio que perdió durante su dominación, y careciendo de la benevolencia que le retiraron los republicanos.

En suma: la tea de la discordia lanzada por el Sr. Cánovas en el campo monárquico ha anulado á izquierdistas y fusionistas; el partido conservador es impotente por propia confesión de su *leader*; los odios, los rencores, las venganzas son los únicos nombres de los actos de los *legales*.

¡Receloso Cánovas, he aquí tu obra! ¡Gózate en ella y no fijas tus miradas en el oscuro porvenir!

Nosotros, á imitación de *El Estándarte*, repetimos: esto va bien, muy bien, ricamente bien.

A LA PRENSA ESPAÑOLA

que ha abierto listas de suscripción á favor de los militares

FERRANDEZ Y BELLÉS. (1)

La horrible hecatombe que ha presenciado profundamente contrastada la inmortal Gerona, pone otra vez de magnífico relieve los nobles sentimientos del pueblo español, que, prescindiendo de toda opinión política y atendiendo solo al triste desamparo en que han quedado las infelices familias de las víctimas, se interesa en crearles un pequeño capital que haga menor amargos los días de su existencia. Todos los diarios liberales se apresuran á abrir listas de suscripción; todos se afanan para que

(1) EL DEMOCRATA, que fué el primer periódico iniciador del pensamiento que entraña el adjunto escrito publicado en nuestro apreciable colega *El Graduador* de Alicante, se adhiere al mismo y llama sobre él la atención de todos sus compañeros.

DISCURSO DE

DON EMILIO CASTELAR.

Sesión de 5 de Julio de 1884.

Señores: Después de lo que tengo hablado en este triste mundo y de lo sabidos que á la opinión han de ser mis juicios sobre la política reinante, parecería lo más cuerdo remitirme á lo dicho, prescindiendo así de repeticiones ociosas, y encerrarme dentro de profundísimo silencio, dejando á ese gran creador, el tiempo, y á esa gran justicia, la lógica, el enseñarnos todos los teoremas contenidos, cual en los gérmenes los frutos, cual en las premisas las consecuencias, en todo cuanto desde las crisis últimas está entre nosotros sucediendo, quizás para que la restauración pase con rapidéz por un período postrero y se cumplan leyes ideales dictadas á las sociedades humanas por la Providencia divina, y tan verdaderas cual las leyes reales mismas, que resplandecen con luz sin eclipses, como reinan con imperio sin excepciones en la inmensidad del espacio. La palabra tiene sus límites, y yo, cultivándola siempre con algún cuidado, os he traído á la memoria hoy, á fin de no rebasarlos, pues decaen las artes y las ciencias de consuno siempre que desconocen ú olvidan la fuerza de su alcance ó la finalidad de su destino. ¡Ah! señores, nada puedo hacer, absolutamente nada, en este Congreso de reacción, donde nuestros nombres, ultrajados á la continua por irreconciliables odios, parecen como nefastos signos en la triste astrología judiciaria de las supersticiones conservadoras; y donde nuestra historia, falsificada por las conveniencias de escuela con falsificaciones creadas

éstas alcancen una suma respetable. ¡Grande, noble, sublime prueba de caridad que inunda al alma de gratísimo placer!

Esta manifestación de amor al prójimo y de dolor al propio tiempo, ante las desgracias causadas, sería incompleta, si las personas que llevan la iniciativa en Barcelona, Valencia, Madrid, Gerona, Alicante y otras capitales, no acuerdan la manera cómo se ha de proceder en la distribución.

Si dejamos en libertad á cada capital para que obre como lo tenga por conveniente, es posible que no resulte la equidad, á nuestro juicio imprescindible, en este delicado asunto.

Hemos de tener en cuenta que, si bien las viudas é hijos de los militares fusilados son acreedores á mayor cantidad por ser infinitamente la desgracia que les agobia, hay también que socorrer á las familias de los militares condenados á cadena perpétua, las cuales se encuentran en el mismo desamparo. Opinamos, por lo tanto—sometiéndolo sin embargo al buen juicio de nuestros queridos colegas—que la suscripción debe hacerse extensiva á todos, si bien, proporcionalmente á la desgracia de cada uno.

Opinamos igualmente, con objeto de dar unidad perfecta á los trabajos y redondear la obra empezada, con el éxito que todos deseamos, que se fije de antemano el día en que deben cerrarse definitivamente las listas de suscripción en toda España, el cual día, puede ser,—si les parece bien,—el 31 del presente mes, y fijar, así mismo, el 8 ú 10 de Agosto, para que se reuna en Barcelona un representante de cada provincia con los fondos reunidos en ellas, para celebrar allí una conferencia en que, después de sumar los totales recaudados, se acuerde la mejor manera de asegurar la subsistencia á las familias, y crear á cada una, un capital.

por la pasión de partido, aparece como una gran calamidad para la patria; señores, nada puedo sino exacerbar quizás los males mismos á cuyo remedio me consagro, y agravar los errores cuyas consecuencias intento conjurar; males y errores que me apenan y duelen mucho, en el alma, no por vosotros, bien poco apercibidos á escuchar nuestras advertencias, creyéndolas interesadas ó maquiavélicas, por la nación, á la cual amo con amor más exaltado á medida que veo relampaguear sobre su augusta frente los terribles amargos de próximas y quizá inevitables catástrofes, por cuyo alejamiento ofrecería de grado en las aras, donde otras veces he sacrificado ventajas más importantes y cosas más amadas, el resto de mi vida. Pero ¿qué hacer? Yo no tengo más remedio que ó retraerme, faltando así á uno de mis capitales 'principios, lo cual equivaldría en el fondo á un suicidio bien criminal, ó estar aquí para deciros, con los ojos puestos en la conciencia y con la mano puesta en el corazón, mis convicciones más arraigadas y más antiguas, dejando el calificarlas de falsas y erróneas á vuestros sentimientos, en la seguridad completa de que parecerán, tarde ó temprano, leales y sinceras á vuestro juicio. Proscrito arbitrariamente de la legalidad; acosado como una fiera por la profesión de ideas, sobre las cuales mi propia voluntad carece de jurisdicción é imperio, pues nadie cree lo que quiere creer, sino lo que le dictan su razón y su conciencia con dictados inapelables; confundido en la muchedumbre de facciosos anónimos y de perturbadores constantes por anatemas célebres, á los cuales se han entregado los instrumentos del poder, apenas oídos, para que pudieran cumplirse con toda su terrible acerbidad;

Si nuestros colegas encuentran aceptables estas indicaciones,—salvo las reformas que juzguen oportunas,—pueden tener la bondad de hacerlo saber al público, fijando á la cabeza de las listas el día en que han de ser cerradas, y después, de nombrar la persona que ha de ser portadora del dinero á la capital del principado catalán y decidir la fecha en que han de congregarse allí, para terminar su misión.

Correspondencia de El Demócrata.

CARTA DE MADRID.

7 de Julio de 1884.

Sr. Director:

El discurso de Castelar es el único asunto de todas las conversaciones, y si en su forma siempre elocuente todas las opiniones coinciden, en cuanto á su esencia hay diversidad de pareceres, de todos los que haré un extracto, descartando la opinión de los conservadores, que han llegado hasta la enormidad de calificar de mala la última oración parlamentaria de la gloria de nuestro Congreso.

Difícil es dar gusto á todos; pero en política es imposible y de esta ley no podía escaparse Castelar, á cuyas palabras se daba por anticipado una importancia decisiva que no podía realizarse en la medida que cada uno según sus aspiraciones deseaba.

Los republicanos avanzados no podían ver con buenos ojos la declaración del jefe del posibilismo, de no aceptar jamás el poder si éste venía á sus manos por medios extra-legales, pues esperaban que su discurso sería una llamada á la coalición. Los partidos monárquicos de oposición liberal, aparte de lo sustancial de la forma de gobierno, han estado conformes con su discurso, en el cual ha demostrado las fu-

en la injusticia enorme de que soy víctima y en la oposición de que soy objeto, no he perdido el culto á la mesura de la palabra y el respeto al honor de las personas, proponiéndome tan sólo, mientras la necesidad imprescindible de la propia defensa no me lo aconseje, á combatir las ideas y los errores en las ideas contenidas; porque así como toda la materia es oxígeno condensado, toda la sociedad es idea condensada también; y así como toda materia obedece á una sola fuerza, toda idea obedece á una sola lógica; y combatiendo y extirpando las ideas, con el único medio que hay de combatir y extirparlas, con la controversia y la discusión, combatiremos, y quizás destruiremos, los varios organismos que de ellas nacen como la forma de ese Estado y la política de ese gobierno, abriendo camino franco, entre las ruinas de los destrozados altares y de los ídolos rotos, á la realización de un ideal nuevo, preparado por todas las vías del progreso, y asistido por todas las bendiciones del espíritu.

Yo creo, pues, que si merezco por mis ideas, muy distantes de las que aquí prevalecen, vuestra contradicción, merezco por mi mesura, muy digna de imponerse á todos, vuestra benevolencia. Y entro en materia ya resueltamente, y examino la política del gobierno.

Lo primero que hallo en esta política de condenable, lo primero, tomada en tésis general, es su contradicción manifiesta con el nombre que lleva y con el fin á que aspira. Se llama política conservadora y no tiene, señores, ni asomo ninguno de verdadero espíritu conservador. Han errado mucho los comunistas de todas escuelas al querer destruir la diferencia de aptitudes, á la cual

nestas consecuencias que se seguirán al país, de continuar la política reaccionaria del actual gobierno, acentuada con la levadura de la Unión Católica cuya significación en la política imperante describió de un modo magistral.

En resumen: el discurso de Castelar, bueno como todos los suyos y como acto de oposición, enérgico, pero no ha tenido la importancia inmediata que algunos esperaban. Ha sido más bien el discurso de un jefe de minoría en disponibilidad de ocupar el poder, que no la voz de colectividades lanzadas por ilegales del campo de la política pacífica.

Algunos valiosos elementos de la democracia que se afiliaron á la izquierda, han pedido al comité ejecutivo de este partido, que convoque una asamblea general para que de una vez se deslinden los campos y se sepa quienes siguen manteniendo la bandera de Biarritz y quienes se arrepienten de aquella evolución en la política que dió por resultado la concentración de fuerzas respetables al rededor del trono.

Hoy sigue en el Congreso hablando Castelar. Del final de su discurso así como de la contestación que le ha dado el Ministro de Fomento, le doy noticia en el alcance telegráfico.

Esta tarde gran revista militar. Ignoro su objeto, pero sea el que fuere y atendido lo avanzado de la estación, no tendría nada de particular que por efecto del calor algún desgraciado soldado tuviera que pasar al hospital, como casi siempre sucede en esta clase de fiesta. La epidemia colérica aumenta en intensidad en los puntos infestados.—*Europea*.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

Castelló de Ampurias, 3 Julio 1884.

Muy señor mio y amigo: Los castellonenses, en su inmensa mayoría, se

corresponde la desigualdad de fortunas; pero han errado mucho más los déspotas de todos tiempos al querer destruir la diversidad de partidos, sin la cual no existirían ni el movimiento ni el equilibrio social.

Los partidos, ó no se forman jamás, por no concordar, como se dice ahora en las ciencias al uso, con el medio ambiente, ó una vez formados, corresponden á la vida social tanto y más que los humores varios de nuestro cuerpo corresponden á la vida humana. Y así como el Estado no se comprendería sin la sociedad, ni la sociedad, sin la naturaleza fundamentalmente social del hombre, no se comprenderían los partidos sin la vida social, ni la vida social misma sin la circulación, no sólo de las ideas contradictorias, de los intereses contrarios también; cual no se comprendería la vida material sin la circulación de los humores, cuyos predominios relativos forman los temperamentos y complejiones particulares, pero cuyo equilibrio total y entero forma la alquimia misteriosa de toda nuestra material vida humana. El político ciego que pretendiera la incontrastable dominación de un solo partido sobre los demás partidos fundándola en la exclusión de todos éstos, pareceríase de sólo al fisiólogo que pretendiera con un solo humor componer la vida. Sin la bilis no conservarías la digestión de los alimentos crudos en el estómago; sin la sangre la temperatura indispensable al cuerpo; sin la linfa las fibras, y la humedad y elasticidad de los tejidos; sin el fluido electro-nervioso el movimiento, esa vida de la vida, y aún la sensibilidad, ese albor de la inteligencia; y sin embargo dad á una persona sobrada bilis y le daréis la misantropía ó la ictericia; dadle

asocian al sentimiento de dolor que embarga á España entera por las horrosas ejecuciones de los malogrados militares señores Ferrandez y Bellés. Ya que el Gobierno ha desoido los clamores unánimes surgidos de todos los ámbitos de la península, sin que millares de millares de influencias de todas las clases sociales y matices políticos hayan podido evitar la cruenta hecatombe del 28 de Junio, réstanos solo ejercer, para con las desgraciadas familias de la víctimas de la *justicia* de la ordenanza militar, la más bella y elevada de las virtudes humanitarias, la caridad.

En este momento se está organizando una suscripción para contribuir á aliviar en algo la..... más que la desgracia, la desesperación.

Castellonenses: ¡Comasión para las desgraciadas viudas y desgraciados huérfanos!

Con esta ocasión, señor director, reciba usted el pésame para los desgraciadas familias y el dolor acerbo de su afectísimo,

El Corresponsal.

Cras del día.

Apénas calmada la impresión tristísima que produjeron en el ánimo del país los acontecimientos de la penúltima semana, que tan honda herida han abierto en el corazón del gobierno desatentado que nos rige, cuando otro suceso importante ha venido á llenar las columnas de toda la prensa, contribuyendo á que sus efectos repercutan en todos los ámbitos de la península, donde aquél era con afán esperado juzgándolo por anticipado la pública opinión como un hecho de trascendencia suma para el porvenir de la libertad y de la patria.

Nos referimos al discurso pronunciado por nuestro ilustre jefe y estimado amigo D. Emilio Castelar, en las sesiones del 5 y 7 del actual, combatiendo la política general del gobierno. En forma de folletín iremos publicando esa magnífica oración parlamentaria, sobre la cual nada queremos decir por nuestra cuenta, siendo como somos parte interesada, máxime cuando tenemos á

sobrada linfa, y le daréis toda suerte de malos humores; dadle sobrada sangre, y le expodréis á la horrible apoplejía dadle sobrada electricidad nerviosa; y le daréis la demencia. Unos han relacionado los partidos con las edades varias de la regular y natural duración de los hombres; otros con las circunstancias históricas de un tiempo dado y de una determinada nación, pero todos han proclamado la necesidad de los partidos, siquier traigan una guerra intelectual, que al fin y al cabo descarga esta grande atmósfera del espíritu humano en que todos respiramos, de las terribles guerras materiales. Nadie me gana en esto de acomodarse con filosofía indudable á la necesidad social, y en esto de reconocer con claridad evidéntísima las razones suficientes que presiden á la formación de los partidos, como las letras radicales presiden á la formación de las palabras. Así, no disputaré yo la existencia del partido conservador, y mucho menos las causas que lo engendran y las razones que lo justifican y que lo abonan. Mas declaro que no es partido conservador la mayoría de esta Cámara, ni es gobierno conservador el ministerio que ahí está sentado.

Toda política de los partidos medios, inclinada de suyo á un radicalismo cualquiera, ya sea el radicalismo ultramontano, ya sea el radicalismo democrático, no es una política conservadora. Será, en el primer caso, política reaccionaria; será en el segundo caso política revolucionaria; pero política conservadora, jamás, por lo peligroso que es á la realidad contenida entre los términos medios siempre, como el tiempo presente se contiene entre lo pasado y lo porvenir, por lo peligroso que es á la realidad, media de suyo, el predominio so-

mano el juicio de otros periódicos que no militan en nuestro campo, cuya opinión tendremos el gusto de reproducir en el próximo número, hermanando por este medio la imparcialidad con la justicia.

Sección de Noticias.

Crónica provincial.

EL DEMOCRATA queda altamente agradecido á las muestras de simpatía con que nos han honrado nuestros muchos amigos de la capital y de toda la provincia, felicitándonos inmerecidamente por la publicación del último número, que contenía el retrato, en grabado, del infortunado Ferrandez y su carta de despedida á su desconsolada familia.—Probablemente en el próximo número daremos á conocer la reproducción, también en grabado, del único retrato que hemos podido adquirir del desgraciado teniente Bellés.

—Parece que al hoy brigadier señor Camprubi—en cuya conciencia no hemos de penetrar, porque nada nos importa la manera de sentir y de pensar de ciertos hombres—no hubo de serle muy grato que el domingo corrieran los muchachos por esas calles, preguntando la venta de nuestro periódico con el retrato y la carta póstuma del Comandante fusilado. Decimos esto porque uno de dichos muchachos vino á quejarse en nuestra administración, manifestando que fué objeto de una agresión poco comedida por parte de dicho Sr. brigadier al pretender aquél invitarle á la compra de un número de EL DEMOCRATA.—De ser esto cierto, como lo atestigua la franca ingenuidad del muchacho interesado, á quien lo oímos referir, el Sr. Camprubi habrá añadido una nueva hoja de laurel, que la posteridad sabrá honrar como se merece, á la corona de gloria que tan valientemente se conquistó con la arriesgada aprehensión de los infelices fugitivos de Santa Coloma.

—Nuestro colega local *La Lucha* haría bien en contestar á los suscritores que tanto se interesan por las familias de las víctimas del puente de Alcuña, que existe una suscripción especial or-

bre sus transacciones naturales de un extremo cualquiera. Y es así que predomina en ese gobierno el extremo ultramontano, con las reservas propias del estado de nuestro tiempo y de espíritu, pero conducentes tales reservas á su consolidación y á su triunfo; luego ese gobierno que tenemos enfrente no puede llamarse un gobierno conservador, sino un gobierno pura y simplemente reaccionario. Mas no creáis que fando en tal error capital mi juicio: lo fundo en todas las ideas y en todos los actos del partido y del gobierno ahora dominantes. Vamos á establecer una hipótesis inverosímil, de toda inverosimilitud; vamos á establecer la hipótesis de que yo soy conservador monárquico. Pues procedería de esta suerte, que juzgo la más útil á los intereses conservadores:

Defendería, y mucho y con tesón, el poder monárquico; pero sin darle todos esos caracteres de semi-absolutismo y semi-divinidad que, á manera de ciertos metales, sólo sirven para llamar y atraer el rayo, fiando la existencia del principio monárquico, su duración, su perpetuidad si queréis, no tanto á la virtud intrínseca del derecho hereditario, muy contestado por todos hoy, á la voluntad manifiesta del pueblo español, indisputada é indisputable, base de todos los gobiernos parlamentarios. Reconocería los privilegios de la iglesia católica, pagándole con toda fidelidad su presupuesto, mas huiría de las tendencias ultramontanas como del mayor entre todos los peligros sociales, y de las propensiones contra el principio de la libertad religiosa, el mayor seguro de la paz nacional é internacional en la moderna Europa. Conservaría un cuerpo electoral privilegiado, las capacidades y el censo, porque á decir verdad, el sufragio popular resulta cosa demasiado lata para recibida por conservadores monárquicos, y sólo puede servir de base á gobiernos democráticos y republicanos,

ganizada para atender á tan benéfico objeto, cuyo iniciador es el mismo gobierno presidido por D. Antonio Cánovas, á quien particularmente tanto debe interesar la suerte de aquellos desgraciados como presidente que es de la Compañía férrea responsable de aquella terrible catástrofe.—Por lo demás, la suscripción abierta á favor de las familias de los sentenciados de Santa Coloma tiene un origen y un destino bien concretos, que no pueden ni deben confundirse con los de otra clase de suscripciones, por santo y benéfico y loable que sea su objeto.

—En la calle de las Ferrerías Vellas, adorado á la pared de la casa que está en frente de la ebanistería del Sr. Crestó, hay un gran monton de basura que nunca desaparece, porque los vecinos de un estenso radio que llega hasta la plaza de la Coles, y hasta los mismos encargados de la limpieza del Ayuntamiento, llevan allí día y noche sus inmundicias de orden del mismo Municipio.

El sábado último había en aquel monton una gran cantidad de paja y virutas de carpintería, y los chiquillos le prendieron fuego con gran peligro de los vecinos de la casa próxima, que por fortuna se apercibieron á tiempo y lograron extinguirlo arrojándole cubas de agua.

—Está bien que el Ayuntamiento esponga á tales peligros á los vecinos y sea el primero en infringir las leyes sanitarias?

En nuestro concepto, los carros de la limpieza deben recorrer la ciudad por lo menos dos veces al día. Los vecinos deberían tener recogidos sus escombros y depositarlos en el momento de pasar dichos carros, cuyo paso podría anunciarse por medio de un toque especial de corneta ó de campana.

Es preciso que la limpieza se extienda siempre á todos los puntos. No basta que estén limpias las calles anchas y que se pretenda ocultar la podredumbre amontonando focos de corrupción en los callejones ó en las calles de poco tránsito. Al cólera no se le engaña.

Ténganlo presente el Ayuntamiento, el Gobernador civil y las Juntas provinciales y locales de sanidad.

como los por mí siempre sostenidos; pero me propondría la mayor y más austera rectitud electoral, pugnando por la inclusión de todos cuantos tuvieran derecho legal en las listas; por la celebración de grandes reuniones públicas, donde se controvertieran todos los principios, y se leyeran y examinaran todos los programas; por el acabamiento y conclusión de los candidatos oficiales, quienes, destruyendo la diferencia establecida entre los poderes ejecutivo y legislativo, como nombrados inderectamente los legisladores hoy en los ministerios, nos vuelven al absolutismo antiguo con todas sus corrupciones y sin ninguna de sus grandezas; por la separación del combate y campaña electoral de todos cuantos ejercieran cargos debidos á la gracia de arriba y al favor burocrático; por la intervención más eficaz de todos los partidos combatientes y de todos los candidatos competidores en las operaciones antecedentes y subsiguientes á la elección, así en listas y mesas, como en escrutinios y proclamaciones; por el castigo de coaccionistas, cohechantes, falsificadores, lázaros, á fin de dar al poder parlamentario aquella concordancia con la opinión, de la cual resulta el orden público, fundado por doquier en la conformidad del pueblo con el régimen y el gobierno propios, al mismo tiempo que la fuerza moral, indispensable ahora para moderar el oleaje, azas encrespado, de la vida moderna, y recoger el viento saludable, pero fuerte, y á veces zozobroso, de la libertad.

Cuidaría mucho de las inviolabilidades indispensables al monarca constitucional, mas procurando buscarlas, no en la letra de las Constituciones, sino en la neutralidad completa del rey entre los partidos y en su entera sujeción á la voluntad y á la conciencia públicas, representadas por un cuerpo electoral independiente, y dos Cámaras con toda verdad nacidas y dimanadas del cuerpo electoral. Vería cuantas y cuáles son las libertades necesarias, y una vez definidas ó señaladas, haría del Estado, no sólo áncora, sino instrumento de su ejercicio

—Nuestro apreciable colega *El Ampurdanés*, de Figueras, ha sido denunciado por un *Suplemento* excitando la piedad de sus convecinos en favor de las familias de los desgraciados de Santa Coloma. Esta denuncia honra á nuestro compañero; para quien, después de todo, deseamos la libre absolución.

—Como quiera que se haya supuesto en ciertos círculos de esta capital que cierto jefe de la guarnición de esta plaza estaba pasando una cantidad mensual á las familias del Capitán Fernandez y del teniente Cuevas, condenados á cadena perpétua por los sucesos de Santa Coloma, deseosos de inquirir la verdad para aplaudir tal rasgo de munificencia si resultaba cierto, y sabiendo ya de positivo que todo ello no es más que una paparrucha, lo hacemos constar, competentemente autorizados, para que las cosas queden en su verdadero terreno y no venga nadie á echárselas de protector generoso aprovechándose de la credulidad é inocencia del vulgo.

—De Tortellá hemos recibido últimamente una lista y una cantidad con destino á la suscripción abierta en las columnas de nuestro periódico. ¡Se insertará en el número próximo.

Con tan filantrópico objeto se han reunido también, organizando desde luego una suscripción que está dando los mejores resultados, nuestros amigos de La Bisbal y Palafrugell: En Santa Coloma y otros puntos, el vecindario todo secunda con éxito creciente el mismo generoso pensamiento. ¡Bien por todos!

CENTRO GERUNDENSE.

Teatro de verano.—Comp.ª dirigida por D. ANTONIO GRIFELL.

Función para hoy jueves 10 de Julio.

1.º La comedia en 3 actos del malogrado Narciso Serra.

DON TOMÁS.

2.º La pieza en un acto,

El maestro de baile.

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

continuo y de su coexistencia y regularidad. Reprimiría en la prensa, con mano fuerte, la calumnia escupida sobre la honra privada de los ciudadanos, que tienen derecho á su honor, mientras no los haya condenado la justicia: reprimiría más aun las agitaciones á la rebelión y á la sedición contra el Estado, que tiene derecho á su seguridad, mientras no viole las leyes ó no desconozca sistemáticamente y con violencia los derechos escritos, y dejaría el examen libre de todos los actos públicos y el juicio universal de todas las ideas científicas, religiosas y políticas. Tendría leyes más ó menos restrictivas, pero no exigiría el cumplimiento de todas ellas, sino mediando antes el ejemplo de cumplirlas y observarlas yo, hasta en aquello que tuvieran para mí de repulsivo y adverso. Mis periódicos serían los más comedidos y los menos provocadores; mis respuestas aquí las más breves y las menos ofensivas; mis propósitos, ampliar la legalidad para que cupiesen dentro de ella todos los partidos; mi principal objeto salvar el orden, pero jamás á costa de la legalidad; y, comprendiendo como buen conservador que institución de tanto privilegio, cual es la monarquía, no puede vivir sino rodeada de privilegios análogos, mantendría las clases privilegiadas como un contrapeso natural á la invasión democrática; pero las procuraría tan cultas en su educación, tan sabias en su política, tan industriadas en las ciencias y en las artes, tan protectoras del talento y del trabajo, tan benéficas para el pobre, que hasta los mismos desheredados del derecho pudieran tener interés en la conservación de aquellas grandes excepciones y el recelo de que las libertades alcanzadas por el movimiento natural de las ideas no compensasen la orfandad sentida por todos al término de tan providencial tutela.

(Se continuará.)

¡Se ofrezca á la fortuna la mano!

2.500,000

REALES

á ganar

en BRUNSVIQUE (Alemania.)

Esta enorme suma la importa en el caso más afortunado el premio principal que puede ganarse en la **grande lotería de dinero en Brunsvique**. La misma tiene la aprobación del gobierno que garantiza con toda la hacienda pública. La **lotería de dinero en Brunsvique** contiene **50,000** premios, los cuales son sorteados en 6 secciones y arreglados como sigue:

1 premio mayor de Reales	4,500,000
1 premio » »	4,000,000
1 premio » »	500,000
1 premio » »	400,000
1 premio » »	300,000
2 premios cada » »	250,000
3 premios cada » »	200,000
2 premios cada » »	150,000
1 premio » »	125,000
6 premios cada » »	100,000
12 premios cada » »	75,000
1 premio » »	60,000
22 premios cada » »	50,000
1 premio » »	40,000
3 premios cada » »	30,000
55 premios cada » »	25,000
2 premios cada » »	20,000
107 premios cada » »	15,000
313 premios cada » »	10,000
723 premios cada » »	5,000
1048 premios cada » »	2,500
100 premios cada » »	1,500
50 premios cada » »	1,250
25 premios cada » »	1,200
85 premios cada » »	1,000
33740 premios cada » »	750
13675 premios de Reales	650, 500, 400, 350

y 200, Reales.

Los sorteos están oficialmente fijados en conformidad con el programa.

Para el próximo primero sorteo de esta grande lotería de dinero garantizada por el Estado valen billetes originales enteros Reales 84.—
medios billetes originales » 42.—
cuartas partes de billetes originales » 21.—

Todas las órdenes acompañadas del correspondiente importe serán ejecutadas por nosotros inmediatamente con el más grande cuidado. El importe se puede remitir en billetes del banco españoles ó en libranzas del Giro Mútuo, también en letras sobre plazas españolas ó extranjeras. Importes pequeños se pueden remitir también en sellos del correo españoles y cada uno recibe por nosotros en sus propias manos los billetes originales revestidos del escudo de armas del Estado. También os medios billetes y las cuartas partes de billetes son billetes originales: á las remesas de billetes van acompañados gratuitamente los preciosos programas oficiales, y declaramos también que estamos dispuestos, caso que no convenga, á admitir la devolución de los billetes antes de principiar el sorteo y á devolver el dinero pagado.

Los nombres de los comitentes se anotan en nuestros libros de lotería inmediatamente y después de cada sorteo cada tenedor de billete recibe sin reclamación la lista oficial del sorteo. El desembolso de los premios se efectúa con prontitud bajo la garantía del Estado y por nuestro conducto inmediatamente después de cada sorteo, á pedido también en paradero del premiado.

Nuestra colecta ha sido siempre favorecida en particular modo de la fortuna y hemos desembolsado en España en las loterías pasadas frecuentemente los más importantes premios, y recientemente á un ganador en **España** un premio de **400,000 Reales**.

Con previsión se puede calcular determinadamente que la participación á una tal empresa, fundada sobre las bases más sólidas será en todas partes muy despierta y por tanto rogamos, para poder ejecutar todas las órdenes, dirigirnos los pedidos lo más pronto, en todo caso antes del

17 de Julio de 1884

pues con esta fecha comienzan los sorteos

irrevocablemente.

ISENTHAL Y C.^o

Casa expendedora principal de loterías
Hamburgo (Alemania).

P. S. Damos gracias por la confianza que hasta la fecha se nos ha dispensado y mientras convidamos al comenzar de la nueva lotería á la participación á la misma, nos empeñaremos también en lo sucesivo para conseguir la plena satisfacción de nuestros estimados interesados por pronto y leal servicio.

Las cartas llegan 2—3 días de España á Hamburgo.

Vino y Jarabe de Dusart
de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el **Vino y el Jarabe de Dusart**, es en todos los periodos de la vida, el **reconstituyente** por excelencia del cuerpo humano.

En las **mujeres embarazadas** facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las **nodrizas**, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni **cólicos** ni **diarreas**: la **denticion** se verifica facilmente sin dolores ni **convulsiones**. Más tarde, cuando el niño está **pálido, infático**, cuando sus carnes están **flojas**, y que se le presentan **glándulas** al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las **personas mayores** cuando están **anémicas** ó padecen de **malas digestiones**, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los **tísicos** pues causa la **cicatrización de los tubérculos** del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.

En resumen el **Jarabe y el Vino de Dusart** estimulan el apetito, establecen la **nutricion** de un modo completo y aseguran la **formación regular** de los **huesos**, de los **músculos** y de la **sangre**.

Paris : Casa GRIMAUTL Y C^{ia}, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAUTL Y C^{ia}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los **Cigarrillos indios** para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de **Asma**, la **Tos nerviosa**, la **Ronquera**, la **Extincion de la voz**, las **Neuralgias de la faz**, el **Insomnio**, y combatir la **tisis laríngea**.

Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAUTL Y C^o.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

CÁPSULAS DE GRIMAUTL Y C^o

AL
MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la **Gonorrea**, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de **Copaiba líquida**.

Depósito en París

GRIMAUTL Y C^o, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAUTL Y C^o y el sello del gobierno francés.

DOLORES TISIS

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



Estimulando la vitalidad de los centros nerviosos nuestro **REMEDIO SOBERANO**, representa un **PRECIOSO ELEMENTO DE REACCION CONTRA TODA CLASE DE ENFERMEDADES**.

Activando el funcionalismo de la vida nutritiva, constituye el **medio mas poderoso de restauración orgánica**.

Facilitando todos los movimientos naturales de eliminación, viene á ser el **mas eficaz é inocente de los depurativos**.

Y elevando mucha parte de las fuerzas radicales que contiene, hasta los confines misteriosos de la actividad molecular, preside á la indispensable evolución de los tejidos, despierta sus propiedades, las purifica y desarrolla, se confunde en la armonía esencial de sus funciones y continuando su poderosa acción siempre segura, ensancha las esferas de su virtualidad para concentrar en la vida un **tesoro inagotable de acciones medicamentosas**.

Un solo punto exclusivo de expendición en **GERONA**, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

HERPETISMO HERPETISMO

MEDALLA DE ORO
de la ACADEMIA NACIONAL

VINO DE EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO

De un gusto muy agradable, es prescrito por todos los médicos en el **Raquitismo**, **Escrófulas**, **Astenia**, **Enfermedades del Pecho** **Tisis**, **Catarro pulmonar**, **Debilidad**, etc.

H. VIVIEN & C^o, 50, Boulevard de Strasbourg, en PARIS

¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de brea Múnera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la **Academias de Barcelona y Paris**, y no aceptó.—Porque **catodrícos** tan distinguidos y conocidos como los Sres. **Carbó**, **Robert** y **Rodríguez Mendez** han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de brea **Múnera**, cura los **herpes** y todas las enfermedades de la piel, la **tos**, **catarros pulmonares**, **tífus**, enfermedades de la **urina**, y es el mejor **depurativo** de la **sangre**. Porque en **cinco años** que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 **cuarenta y cinco mil frascos**.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

BOLOS ANTI BLENORRÁICOS DE GAZNEUVE.

Medicamento profusamente usado en Francia por sus brillantísimos resultados.

Único remedio recomendado eficazmente por cuantas personas lo han usado. Cura en poco tiempo la **blenorragia** (purgación) y toda clase de **flujos blancos** por crónicos é invertidos que sean sin dejar señal de haber existido.

No perjudica en ningún caso la salud ni ocasiona erupciones desagradables como la mayor parte de preparaciones empleadas hoy día para esta clase de enfermedades.

Cada frasco contiene 400 bolos.

Gerona: Farmacia de D. J. Coll.—S. Felú de Guiscol: Farmacia de D. N. Font.

Gimnasio Higiénico.

Calle Nueva del Teatro 6.

APARATOS CONTINUOS

PARA LA FABRICACION

DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE

Agua de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de

Lyon y Moscoo 1872

Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las

Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1868.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presión de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, faciles de limpiar.

Estano de primera calidad.—Vaso de cristal.

son HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C^o Sucesores

CONSTRUCTORES-MECANICOS

Guia del fabricante de bebidas gaseosas. publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPPELLE.

Precio, 5 fr.